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A1 - Il campione dell’indagine 
 
Il campione dell’indagine sulla percezione della legalità da parte dei giovani reggini è composto 
da 1.000 unità. 
 

Quadro A – L’articolazione del campione di indagine 
Sesso dell’intervistato (in %) 

Maschio 48,1 
Femmina 51,9 
Totale 100 

Iscrizione a scuola o all’Università (in %) 
Si 66,1 
No 33,6 
Non indica 0,3 
Totale 100 

Posizione dei non iscritti a scuola o all’Università (in %) 
Occupato a tempo indeterminato 26,2 
Occupato a tempo determinato (flessibile, contratto a progetto) 12,5 
Occupato stagionale 3,3 
Occupato irregolare 1,8 
In cerca di occupazione 44,6 
Non occupato e non in cerca di occupazione 8,9 
Altro 2,1 
Non indica 0,6 
Totale 100,0 

Livello degli iscritti a scuola o Università (in %) 
Scuola media inferiore 15,9 
Scuola media superiore 37,7 
Università/accademia 45,8 
Non indica 0,6 
Totale 100,0 

Tipologia di istituto frequentato dagli iscritti a scuola (in %) 
Liceo 60,6 
Istituto tecnico 25,3 
Istituto professionale 14,1 
Totale 100,0 

Iscrizione in un Ateneo in provincia di Reggio Calabria 
Si 47,2 
No 52,8 
Totale 100,0 

Intenzione di continuare gli studi 
Si 64,0 
No 34,7 
Non indica 1,3 
Totale 100,0 

Impegno lavorativo negli ultimi 6 mesi 
Si 14,2 
No 85,5 
Non indica 0,3 
Totale 100,0 

Partecipazione ad associazioni di volontariato 
Si 35,4 
No 64,4 
Non indica 0,2 
Totale 100 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A2 - I risultati disaggregati 
 
 
Domanda 1: Quale valore associ al concetto di legalità? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (In %) 
 Maschio Femmina Totale 

Libertà  18,3 17,7 18,0 
Sviluppo civile 10,2 10,8 10,5 
Sicurezza ed ordine pubblico 13,9 11,0 12,4 
Rispetto delle leggi 53,8 54,5 54,2 
Altro  3,1 4,0 3,6 
Ns/nr  0,6 1,9 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Libertà  17,9 20,0 17,3 18,0 
Sviluppo civile 11,6 7,9 10,9 10,5 
Sicurezza ed ordine pubblico 11,6 11,6 13,1 12,4 
Rispetto delle leggi 54,1 56,3 53,5 54,2 
Altro  3,7 3,2 3,7 3,6 
Ns/nr 1,1 1,1 1,5 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 – Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 
Comuni con 

meno di 15 mila 
abitanti 

Comuni con più 
di 15 mila 
abitanti 

Totale 

Libertà  19,1 17,0 18,0 
Sviluppo civile 10,9 10,1 10,5 
Sicurezza ed ordine pubblico 12,2 12,5 12,4 
Rispetto delle leggi 52,8 55,4 54,2 
Altro  3,6 3,6 3,6 
Ns/nr 1,3 1,3 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 – Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Comuni con 

meno di 15 mila 
abitanti 

Comuni con più 
di 15 mila 
abitanti 

Totale 

Libertà  19,1 17,0 18,0 
Sviluppo civile 10,9 10,1 10,5 
Sicurezza ed ordine pubblico 12,2 12,5 12,4 
Rispetto delle leggi 52,8 55,4 54,2 
Altro  3,6 3,6 3,6 
Ns/nr 1,3 1,3 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore 
Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Libertà  19,0 17,3 15,2 25,0 16,6 
Sviluppo civile 7,6 6,4 13,2 0,0 9,7 
Sicurezza ed ordine pubblico 15,2 12,0 9,6 0,0 11,3 
Rispetto delle leggi 57,1 59,8 54,5 75,0 57,0 
Altro  0,0 3,6 6,3 0,0 4,2 
Ns/nr 1,0 0,8 1,3 0,0 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Libertà  15,9 14,3 28,6 0,0 17,3 
Sviluppo civile 7,9 3,2 5,7 0,0 6,4 
Sicurezza ed ordine pubblico 11,3 14,3 11,4 0,0 12,0 
Rispetto delle leggi 60,3 66,7 45,7 0,0 59,8 
Altro  4,6 1,6 2,9 0,0 3,6 
Ns/nr 0,0 0,0 5,7 0,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) (In %) 
 Si No 

Non 
indica Totale 

Libertà  20,1 16,9 0,0 18,0 
Sviluppo civile 13,0 9,2 0,0 10,5 
Sicurezza ed ordine pubblico 10,2 13,7 0,0 12,4 
Rispetto delle leggi 50,8 55,9 100,0 54,2 
Altro  4,8 3,0 0,0 3,6 
Ns/nr 1,1 1,4 0,0 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Libertà  16,9 19,9 23,1 18,0 
Sviluppo civile 10,2 11,2 7,7 10,5 
Sicurezza ed ordine pubblico 10,9 15,3 7,7 12,4 
Rispetto delle leggi 56,4 50,1 53,8 54,2 
Altro  4,1 2,9 0,0 3,6 
Ns/nr 1,6 0,6 7,7 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 2: Quanto influisce la criminalità nella vita del tuo comune? 
Da1 per niente a 10 moltissimo 
 
 

A1 – Sesso dell’intervistato  
Maschio Femmina Totale 

6,1 6,2 6,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato  
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

5,7 5,7 6,6 6,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato  
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

5,5 6,7 6,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università  
Si No Non indica Totale 
6,1 6,3 4,7 6,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università  
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

6,2 5,9 6,2 5,8 6,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti  
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

6,0 5,9 5,9 5,9 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato  
Si No Non indica Totale 
6,3 6,1 2,5 6,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi  
Si No Non indica Totale 
6,1 6,3 4,6 6,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 3: Percepisci intorno a te prepotenze o altri comportamenti che 
limitano la tua vita (anche solo in alcuni gesti)? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (In %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si, spesso 5,6 8,3 7,0 
Si, talvolta 12,1 14,8 13,5 
Si, raramente 28,1 22,5 25,2 
No, mai 53,8 54,3 54,1 
Ns/nr 0,4 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si, spesso 7,1 7,9 6,6 7,0 
Si, talvolta 10,4 12,6 15,3 13,5 
Si, raramente 24,3 23,2 26,4 25,2 
No, mai 57,8 56,3 51,5 54,1 
Ns/nr 0,4 0,0 0,2 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno di 15 

mila abitanti 
Comuni con più di 15 

mila abitanti Totale 

Si, spesso 6,0 7,9 7,0 
Si, talvolta 13,3 13,7 13,5 
Si, raramente 23,8 26,4 25,2 
No, mai 56,7 51,9 54,1 
Ns/nr 0,2 0,2 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si, spesso 6,2 8,6 0,0 7,0 
Si, talvolta 15,1 10,4 0,0 13,5 
Si, raramente 24,4 26,8 33,3 25,2 
No, mai 54,2 53,9 66,7 54,1 
Ns/nr 0,2 0,3 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Si, spesso 1,9 4,8 8,6 25,0 6,2 
Si, talvolta 10,5 13,3 18,2 25,0 15,1 
Si, raramente 25,7 21,3 26,1 50,0 24,4 
No, mai 61,9 60,2 47,2 0,0 54,2 
Ns/nr 0,0 0,4 0,0 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
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 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si, spesso 4,0 3,2 11,4 0,0 4,8 
Si, talvolta 14,6 11,1 11,4 0,0 13,3 
Si, raramente 21,9 19,0 22,9 0,0 21,3 
No, mai 59,6 66,7 51,4 0,0 60,2 
Ns/nr 0,0 0,0 2,9 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) (In %) 
 Si No 

Non 
indica Totale 

Si, spesso 9,0 5,9 0,0 7,0 
Si, talvolta 15,8 12,1 50,0 13,5 
Si, raramente 25,4 25,2 0,0 25,2 
No, mai 49,4 56,7 50,0 54,1 
Ns/nr 0,3 0,2 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si, spesso 5,8 8,9 15,4 7,0 
Si, talvolta 14,8 11,0 15,4 13,5 
Si, raramente 25,2 25,4 23,1 25,2 
No, mai 54,1 54,5 46,2 54,1 
Ns/nr 0,2 0,3 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 4: Quali fenomeni, tra i seguenti, sono frequenti nel tuo 
comune? 
Domanda a risposta multipla/totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Furti negli appartamenti 28,1 25,4 26,7 
Furti d'auto 28,1 26,0 27,0 
Prostituzione 7,3 5,6 6,4 
Spaccio di droga 13,9 14,5 14,2 
Criminalità organizzata 31,6 27,4 29,4 
Omicidi 2,1 5,2 3,7 
Atti Intimidatori 20,4 22,2 21,3 
Bande organizzate 17,0 9,8 13,3 
Atti vandalici 30,4 32,4 31,4 
Altro 0,2 0,4 0,3 
Nessuno 10,4 10,6 10,5 
Ns/nr 1,2 1,3 1,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Furti negli appartamenti 24,3 28,9 27,1 26,7 
Furti d'auto 25,7 21,1 29,7 27,0 
Prostituzione 3,0 5,8 8,3 6,4 
Spaccio di droga 13,1 15,3 14,4 14,2 
Criminalità organizzata 24,3 26,8 32,8 29,4 
Omicidi 5,6 3,2 3,0 3,7 
Atti Intimidatori 22,0 14,2 23,4 21,3 
Bande organizzate 14,6 12,1 13,1 13,3 
Atti vandalici 38,1 29,5 28,8 31,4 
Altro 0,4 0,0 0,4 0,3 
Nessuno 11,6 15,8 8,1 10,5 
Ns/nr 0,7 2,1 1,3 1,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno di 

15 mila abitanti 
Comuni con più 

di 15 mila abitanti Totale 

Furti negli appartamenti 27,0 26,4 26,7 
Furti d'auto 22,1 31,3 27,0 
Prostituzione 4,7 7,9 6,4 
Spaccio di droga 13,9 14,4 14,2 
Criminalità organizzata 24,0 34,1 29,4 
Omicidi 3,4 3,9 3,7 
Atti Intimidatori 16,7 25,3 21,3 
Bande organizzate 12,9 13,7 13,3 
Atti vandalici 32,2 30,7 31,4 
Altro 0,4 0,2 0,3 
Nessuno 16,3 5,4 10,5 
Ns/nr 1,3 1,3 1,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Criminalità organizzata 26,6 26,5 66,7 26,7 
Furti d'auto 28,3 24,7 0,0 27,0 
Prostituzione 7,6 3,9 33,3 6,4 
Bande organizzate 15,1 12,5 0,0 14,2 
Criminalità organizzata 28,3 31,5 33,3 29,4 
Omicidi 3,6 3,9 0,0 3,7 
Atti Intimidatori 22,7 18,8 0,0 21,3 
Bande organizzate 11,2 17,6 0,0 13,3 
Atti vandalici 30,1 33,6 66,7 31,4 
Altro 0,5 0,0 0,0 0,3 
Nessuno 10,4 10,7 0,0 10,5 
Ns/nr 1,5 0,9 0,0 1,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore 
Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Furti negli appartamenti 33,3 28,5 23,1 0,0 26,6 
Furti d'auto 30,5 25,7 29,7 25,0 28,3 
Prostituzione 4,8 8,4 7,6 25,0 7,6 
Spaccio di droga 11,4 16,5 15,2 25,0 15,1 
Criminalità organizzata 23,8 25,7 31,7 50,0 28,3 
Omicidi 1,9 4,0 4,0 0,0 3,6 
Atti Intimidatori 21,9 15,7 29,0 0,0 22,7 
Bande organizzate 21,0 8,0 10,6 0,0 11,2 
Atti vandalici 25,7 31,7 30,4 25,0 30,1 
Altro 1,0 0,4 0,3 0,0 0,5 
Nessuno 9,5 11,2 9,9 25,0 10,4 
Ns/nr 1,9 1,2 1,7 0,0 1,5 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Furti negli appartamenti 30,5 28,6 20,0 0,0 28,5 
Furti d'auto 25,2 33,3 14,3 0,0 25,7 
Prostituzione 8,6 11,1 2,9 0,0 8,4 
Spaccio di droga 17,9 12,7 17,1 0,0 16,5 
Criminalità organizzata 30,5 20,6 14,3 0,0 25,7 
Omicidi 3,3 4,8 5,7 0,0 4,0 
Atti Intimidatori 17,9 11,1 14,3 0,0 15,7 
Bande organizzate 6,6 7,9 14,3 0,0 8,0 
Atti vandalici 30,5 33,3 34,3 0,0 31,7 
Altro 0,0 1,6 0,0 0,0 0,4 
Nessuno 8,6 14,3 17,1 0,0 11,2 
Ns/nr 1,3 1,6 0,0 0,0 1,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Furti negli appartamenti 27,1 26,6 0,0 26,7 
Furti d'auto 28,0 26,6 0,0 27,0 
Prostituzione 7,1 6,1 0,0 6,4 
Spaccio di droga 17,8 12,3 0,0 14,2 
Criminalità organizzata 31,9 28,1 0,0 29,4 
Omicidi 5,1 3,0 0,0 3,7 
Atti Intimidatori 25,7 18,9 0,0 21,3 
Bande organizzate 9,0 15,7 0,0 13,3 
Atti vandalici 33,3 30,4 0,0 31,4 
Altro 0,3 0,3 0,0 0,3 
Nessuno 10,2 10,4 100,0 10,5 
Ns/nr 0,6 1,7 0,0 1,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Furti negli appartamenti 26,4 27,7 15,4 26,7 
Furti d'auto 28,9 23,9 15,4 27,0 
Prostituzione 7,0 5,5 0,0 6,4 
Spaccio di droga 14,5 13,8 7,7 14,2 
Criminalità organizzata 27,3 33,1 30,8 29,4 
Omicidi 3,9 3,5 0,0 3,7 
Atti Intimidatori 23,0 17,3 46,2 21,3 
Bande organizzate 11,4 17,3 0,0 13,3 
Atti vandalici 31,7 30,5 38,5 31,4 
Altro 0,5 0,0 0,0 0,3 
Nessuno 9,8 11,5 15,4 10,5 
Ns/nr 1,6 0,9 0,0 1,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda5: Secondo te la criminalità in provincia di Reggio Calabria è.... 
Da 1 inesistente a 10 molto rilevante 
 

A1 – Sesso dell’intervistato  
Maschio Femmina Totale 

7,2 7,2 7,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato  
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

7,2 7,2 7,2 7,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato  
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

7,2 7,2 7,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università  
Si No Non indica Totale 
7,2 7,2 7,3 7,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università  
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

7,0 6,9 7,4 7,5 7,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti  
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

6,9 7,0 6,6 6,9 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato  
Si No Non indica Totale 
7,4 7,1 5,5 7,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi 
Si No Non indica Totale 
7,2 7,2 7,5 7,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 6: Quali sono i principali motivi che ne favoriscono la 
diffusione? 
Domanda a risposta multipla/totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Poca rigidità delle leggi 28,9 28,5 28,7 
Fattore culturale 48,6 41,8 45,1 
Economia poco sviluppata 44,7 41,8 43,2 
Presenza di extracomunitari non regolari 5,4 8,1 6,8 
Altro 13,3 11,0 12,1 
Ns/nr 1,0 1,2 1,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) di residenza dell’intervistato (In %) 

 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 
Poca rigidità delle leggi 26,1 25,3 31,2 28,7 
Fattore culturale 47,4 40,0 45,8 45,1 
Economia poco sviluppata 47,8 49,5 38,7 43,2 
Presenza di extracomunitari non regolari 4,1 8,4 7,6 6,8 
Altro 11,6 11,6 12,5 12,1 
Ns/nr 1,1 1,1 1,1 1,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 
Comuni con 

meno di 15 mila 
abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Poca rigidità delle leggi 27,3 30,0 28,7 
Fattore culturale 45,3 44,9 45,1 
Economia poco sviluppata 45,1 41,6 43,2 
Presenza di extracomunitari non regolari 6,2 7,3 6,8 
Altro 10,5 13,5 12,1 
Ns/nr 1,3 0,9 1,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Poca rigidità delle leggi 30,1 26,2 0,0 28,7 
Fattore culturale 46,6 42,6 0,0 45,1 
Economia poco sviluppata 39,6 50,3 33,3 43,2 
Presenza di extracomunitari non regolari 5,6 8,6 66,7 6,8 
Altro 12,3 11,6 33,3 12,1 
Ns/nr 1,4 0,6 0,0 1,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Poca rigidità delle leggi 42,9 34,1 22,8 0,0 30,1 
Fattore culturale 52,4 39,8 49,8 75,0 46,6 
Economia poco sviluppata 27,6 42,2 41,9 25,0 39,6 
Presenza di extracomunitari non 
regolari 4,8 5,6 5,3 50,0 5,6 

Altro 7,6 14,1 12,2 25,0 12,3 
Ns/nr 2,9 0,8 1,3 0,0 1,4 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Poca rigidità delle leggi 35,8 33,3 28,6 0,0 34,1 
Fattore culturale 42,4 39,7 28,6 0,0 39,8 
Economia poco sviluppata 41,1 33,3 62,9 0,0 42,2 
Presenza di extracomunitari non regolari 3,3 11,1 5,7 0,0 5,6 
Altro 15,2 14,3 8,6 0,0 14,1 
Ns/nr 0,0 3,2 0,0 0,0 0,8 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Poca rigidità delle leggi 26,0 30,3 0,0 28,7 
Fattore culturale 46,0 44,4 100,0 45,1 
Economia poco sviluppata 43,2 43,3 0,0 43,2 
Presenza di extracomunitari non regolari 6,2 7,1 0,0 6,8 
Altro 16,7 9,6 0,0 12,1 
Ns/nr 0,6 1,4 0,0 1,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Poca rigidità delle leggi 30,5 25,4 30,8 28,7 
Fattore culturale 47,7 40,9 30,8 45,1 
Economia poco sviluppata 39,4 50,7 30,8 43,2 
Presenza di extracomunitari non regolari 5,3 9,5 7,7 6,8 
Altro 12,5 11,0 23,1 12,1 
Ns/nr 1,4 0,6 0,0 1,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 7, 8, 9, 10, 11, 12: Utilizzando una scala da 1 a 10, dove 1 è 
impossibile e 10 semplicissimo, secondo te nel tuo comune, ... 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Acquistare prodotti falsi o contraffatti 5,3 5,5 5,4 
Fare scommesse clandestine 4,2 4,2 4,2 
Gioco d’azzardo 5,2 4,9 5,1 
Costruzioni abusive 6,0 6,1 6,1 
Traffico di rifiuti 5,7 6,0 5,9 
Appalti truccati 5,9 6,2 6,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Acquistare prodotti falsi o contraffatti 4,7 4,9 5,9 5,4 
Fare scommesse clandestine 3,8 3,9 4,6 4,2 
Gioco d’azzardo 4,8 4,5 5,4 5,1 
Costruzioni abusive 5,3 5,5 6,6 6,1 
Traffico di rifiuti 5,5 5,7 6,1 5,9 
Appalti truccati 5,5 5,9 6,3 6,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 

Acquistare prodotti falsi o contraffatti 4,8 5,9 5,4 
Fare scommesse clandestine 3,8 4,7 4,2 
Gioco d’azzardo 4,6 5,4 5,1 
Costruzioni abusive 5,4 6,7 6,1 
Traffico di rifiuti 5,7 6,1 5,9 
Appalti truccati 5,7 6,3 6,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Acquistare prodotti falsi o contraffatti 5,4 5,4 2,3 5,4 
Fare scommesse clandestine 4,2 4,3 2,0 4,2 
Gioco d’azzardo 5,1 5,0 4,0 5,1 
Costruzioni abusive 6,1 6,0 5,3 6,1 
Traffico di rifiuti 6,0 5,7 6,0 5,9 
Appalti truccati 6,1 5,8 9,0 6,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Acquistare prodotti falsi o 
contraffatti 5,2 5,6 5,4 5,0 5,4 

Fare scommesse clandestine 5,0 4,2 4,0 3,8 4,2 
Gioco d’azzardo 5,1 5,2 5,0 4,3 5,1 
Costruzioni abusive 5,9 5,9 6,3 5,5 6,1 
Traffico di rifiuti 6,0 6,0 5,9 6,3 6,0 
Appalti truccati 5,8 5,7 6,6 4,5 6,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale Totale 

Acquistare prodotti falsi o contraffatti 5,6 5,8 4,9 5,6 
Fare scommesse clandestine 4,5 3,9 3,4 4,2 
Gioco d’azzardo 5,3 5,3 4,3 5,2 
Costruzioni abusive 6,4 5,5 4,8 5,9 
Traffico di rifiuti 6,2 6,0 5,5 6,0 
Appalti truccati 6,0 5,5 4,5 5,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Acquistare prodotti falsi o contraffatti 5,4 5,4 4,0 5,4 
Fare scommesse clandestine 4,2 4,3 1,5 4,2 
Gioco d’azzardo 5,1 5,1 4,5 5,1 
Costruzioni abusive 6,5 5,9 1,0 6,1 
Traffico di rifiuti 6,1 5,8 5,5 5,9 
Appalti truccati 6,4 5,8 1,0 6,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Acquistare prodotti falsi o contraffatti 5,4 5,5 4,2 5,4 
Fare scommesse clandestine 4,2 4,4 3,5 4,2 
Gioco d’azzardo 5,0 5,1 4,6 5,1 
Costruzioni abusive 6,0 6,1 5,9 6,1 
Traffico di rifiuti 5,9 5,8 5,8 5,9 
Appalti truccati 6,0 6,0 7,2 6,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 14: Nel tuo comune, la criminalità organizzata (locale o straniera) 
pretende da parte di negozi, bar, ristoranti o aziende, il pagamento di una 
tassa per poter esercitare la propria attività? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 50,7 49,7 50,2 
No 40,1 37,8 38,9 
Ns/nr 9,1 12,5 10,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si 41,8 37,4 58,9 50,2 
No 46,3 50,0 31,4 38,9 
Ns/nr 11,9 12,6 9,8 10,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 15 

mila abitanti Totale 

Si 38,4 60,5 50,2 
No 50,9 28,5 38,9 
Ns/nr 10,7 11,0 10,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 51,0 48,5 66,7 50,2 
No 37,7 41,4 33,3 38,9 
Ns/nr 11,3 10,1 0,0 10,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 
Scuola media 

superiore 
Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Si 55,2 47,8 52,5 25,0 51,0 
No 36,2 40,6 35,6 50,0 37,7 
Ns/nr 8,6 11,6 11,9 25,0 11,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Si 49,7 49,2 37,1 0,0 47,8 
No 39,7 36,5 51,4 0,0 40,6 
Ns/nr 10,6 14,3 11,4 0,0 11,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 51,7 49,5 0,0 50,2 
No 37,9 39,3 100,0 38,9 
Ns/nr 10,5 11,2 0,0 10,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 51,7 47,6 46,2 50,2 
No 36,7 42,7 46,2 38,9 
Ns/nr 11,6 9,8 7,7 10,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 15: Nel tuo comune, si sono verificati casi di incendi a negozi, 
bar, ristoranti o aziende per intimidire i proprietari? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 60,9 57,6 59,2 
No 36,6 38,9 37,8 
Ns/nr 2,5 3,5 3,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si 49,6 47,4 68,1 59,2 
No 45,9 50,0 29,5 37,8 
Ns/nr 4,5 2,6 2,4 3,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 

Si 45,9 70,8 59,2 
No 51,3 26,0 37,8 
Ns/nr 2,8 3,2 3,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 59,5 58,9 33,3 59,2 
No 37,2 38,7 66,7 37,8 
Ns/nr 3,3 2,4 0,0 3,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 59,0 60,6 58,7 50,0 59,5 
No 38,1 35,7 38,0 50,0 37,2 
Ns/nr 2,9 3,6 3,3 0,0 3,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Si 62,9 60,3 51,4 0,0 60,6 
No 35,1 33,3 42,9 0,0 35,7 
Ns/nr 2,0 6,3 5,7 0,0 3,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 62,4 57,6 0,0 59,2 
No 35,0 39,1 100,0 37,8 
Ns/nr 2,5 3,3 0,0 3,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 60,5 57,1 53,8 59,2 
No 36,1 40,6 46,2 37,8 
Ns/nr 3,4 2,3 0,0 3,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 



 108

 
Domanda 16: Gli imprenditori cercano la protezione della criminalità 
organizzata? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 36,6 38,5 37,6 
No 53,0 48,4 50,6 
Ns/nr 10,4 13,1 11,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri 

Reggio 
Calabria Totale 

Si 33,2 33,2 41,3 37,6 
No 53,7 52,6 48,3 50,6 
Ns/nr 13,1 14,2 10,3 11,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 
Si 32,4 42,1 37,6 
No 55,8 46,1 50,6 
Ns/nr 11,8 11,8 11,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No 

Non 
indica Totale 

Si 42,1 28,9 33,3 37,6 
No 45,1 61,6 33,3 50,6 
Ns/nr 12,9 9,5 33,3 11,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Si 33,3 42,2 45,2 25,0 42,1 
No 56,2 46,2 40,6 25,0 45,1 
Ns/nr 10,5 11,6 14,2 50,0 12,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Si 45,7 38,1 34,3 0,0 42,2 
No 47,7 38,1 54,3 0,0 46,2 
Ns/nr 6,6 23,8 11,4 0,0 11,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 

 Si No 
Non 

indica Totale 
Si 44,1 34,2 0,0 37,6 
No 45,2 53,6 50,0 50,6 
Ns/nr 10,7 12,3 50,0 11,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 40,9 30,8 53,8 37,6 
No 46,1 59,7 30,8 50,6 
Ns/nr 13,0 9,5 15,4 11,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 



 110

 
D17. Secondo te nel tuo comune, la pratica di prestare denaro a tassi 
elevati (usura) è... 
Da 1 inesistente a 10 molto diffusa 
 

A1 – Sesso dell’intervistato  
Maschio Femmina Totale 

5,1 5,2 5,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato 
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

4,8 4,5 5,6 5,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato  
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 
4,6 5,7 5,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università  
Si No Non indica Totale 
5,2 5,1 2,3 5,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università  
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 
5,5 5,2 5,1 3,0 5,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti  
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

5,3 5,2 4,5 5,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato  
Si No Non indica Totale 
5,1 5,2 3,0 5,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi  
Si No Non indica Totale 
5,2 5,0 4,3 5,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 18: Nel tuo comune, quali sono le modalità più utilizzate dalla 
criminalità organizzata per riciclare il denaro sporco? 
Domanda a risposta multipla/totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato  
 Maschio Femmina Totale 

Investendo in borsa  2,3 2,5 2,4 
Comprando esercizi commerciali e industrie in fallimento  34,9 23,7 29,1 
Comprando squadre e giocatori di calcio  6,0 5,4 5,7 
Comprando ristoranti, bar, alberghi,  33,7 35,5 34,6 
Comprando sale da gioco  10,6 11,4 11,0 
Edificando 13,1 20,6 17,0 
Altro  7,3 4,2 5,7 
Nessuna 5,8 6,2 6,0 
Ns/nr 11,6 17,3 14,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Investendo in borsa  1,1 2,6 3,0 2,4 
Comprando esercizi commerciali e ind. in 
fallimento  31,7 25,3 29,2 29,1 

Comprando squadre e giocatori di calcio  6,7 5,8 5,2 5,7 
Comprando ristoranti, bar, alberghi,  29,1 36,3 36,7 34,6 
Comprando sale da gioco  11,9 4,7 12,7 11,0 
Edificando 14,2 17,4 18,3 17,0 
Altro  5,2 4,7 6,3 5,7 
Nessuna 7,8 11,6 3,1 6,0 
Ns/nr 15,3 17,9 13,1 14,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 
Investendo in borsa  1,7 3,0 2,4 
Comprando esercizi commerciali e industrie 
in fallimento  28,1 30,0 29,1 

Comprando squadre e giocatori di calcio  6,2 5,2 5,7 
Comprando ristoranti, bar, alberghi,  31,5 37,3 34,6 
Comprando sale da gioco  9,7 12,2 11,0 
Edificando 17,4 16,7 17,0 
Altro  4,9 6,4 5,7 
Nessuna 10,1 2,4 6,0 
Ns/nr 15,9 13,5 14,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Investendo in borsa  3,0 1,2 0,0 2,4 
Comprando esercizi commerciali e ind. in fallimento  26,0 35,4 0,0 29,1 
Comprando squadre e giocatori di calcio  6,7 3,9 0,0 5,7 
Comprando ristoranti, bar, alberghi,  36,6 30,7 33,3 34,6 
Comprando sale da gioco  13,3 6,5 0,0 11,0 
Edificando 17,2 16,7 0,0 17,0 
Altro  5,9 5,4 0,0 5,7 
Nessuna 5,3 7,1 33,3 6,0 
Ns/nr 13,9 15,8 33,3 14,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 

Università 
/accademia 

Non 
indica Totale 

Investendo in borsa  2,9 5,6 1,0 0,0 3,0 
Comprando esercizi commerciali 
e industrie in fallimento  35,2 23,7 25,1 0,0 26,0 

Comprando squadre e giocatori di 
calcio  10,5 7,2 5,0 0,0 6,7 

Comprando ristoranti, bar, 
alberghi,  40,0 35,7 36,3 25,0 36,6 

Comprando sale da gioco  18,1 16,1 9,6 0,0 13,3 
Edificando 11,4 16,1 20,1 25,0 17,2 
Altro  1,9 6,0 6,9 25,0 5,9 
Nessuna 1,0 4,4 7,3 25,0 5,3 
Ns/nr 14,3 13,7 14,2 0,0 13,9 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Investendo in borsa  7,3 3,2 2,9 0,0 5,6 
Comprando es. commerciali e ind. in fallimento  22,5 22,2 31,4 0,0 23,7 
Comprando squadre e giocatori di calcio  6,6 9,5 5,7 0,0 7,2 
Comprando ristoranti, bar, alberghi,  39,1 31,7 28,6 0,0 35,7 
Comprando sale da gioco  17,2 12,7 17,1 0,0 16,1 
Edificando 16,6 17,5 11,4 0,0 16,1 
Altro  7,3 6,3 0,0 0,0 6,0 
Nessuna 4,6 3,2 5,7 0,0 4,4 
Ns/nr 9,9 17,5 22,9 0,0 13,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Investendo in borsa  2,3 2,3 50,0 2,4 
Comprando esercizi commerciali e industrie in 
fallimento  26,3 30,6 50,0 29,1 

Comprando squadre e giocatori di calcio  3,7 6,8 0,0 5,7 
Comprando ristoranti, bar, alberghi,  36,7 33,5 0,0 34,6 
Comprando sale da gioco  11,9 10,4 50,0 11,0 
Edificando 19,2 15,8 0,0 17,0 
Altro  8,5 4,2 0,0 5,7 
Nessuna 5,9 6,1 0,0 6,0 
Ns/ns 13,8 15,1 0,0 14,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Investendo in borsa  2,8 1,7 0,0 2,4 
Comprando esercizi commerciali e ind. in fallimento  27,2 32,6 30,8 29,1 
Comprando squadre e giocatori di calcio  6,4 4,6 0,0 5,7 
Comprando ristoranti, bar, alberghi,  36,1 32,3 23,1 34,6 
Comprando sale da gioco  13,0 7,8 0,0 11,0 
Edificando 18,0 15,3 15,4 17,0 
Altro  5,9 5,5 0,0 5,7 
Nessuna 4,7 8,1 15,4 6,0 
Ns/ns 13,9 15,0 38,5 14,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 19: Hai mai partecipato ad un progetto formativo di educazione 
alla legalità o ad un evento oppure una manifestazione contro la 
criminalità? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 47,3 62,2 55,1 
No 52,7 37,8 44,9 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si 50,3 55,5 57,3 55,1 
No 49,7 44,5 42,7 44,9 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 

Si 51,8 57,9 55,1 
No 48,2 42,1 44,9 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 55,1 0,0 0,0 55,1 
No 44,9 0,0 0,0 44,9 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 39,0 53,8 61,4 75,0 55,1 
No 61,0 46,2 38,6 25,0 44,9 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Si 60,3 44,4 42,9 0,0 53,8 
No 39,7 55,6 57,1 0,0 46,2 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 72,8 44,8 100,0 55,1 
No 27,2 55,2 0,0 44,9 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 54,9 56,7 55,6 55,1 
No 45,1 43,3 44,4 44,9 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 20: A scuola/in Ateneo avvengono episodi di bullismo? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 35,0 35,8 35,4 
No 64,4 63,7 64,0 
Ns/nr 0,6 0,6 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si 34,6 35,9 35,6 35,4 
No 64,8 63,3 63,8 64,0 
Ns/nr 0,6 0,8 0,6 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 

Si 36,1 34,8 35,4 
No 63,6 64,3 64,0 
Ns/nr 0,3 0,8 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 35,4 0,0 0,0 35,4 
No 64,0 0,0 0,0 64,0 
Ns/nr 0,6 0,0 0,0 0,6 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Si 41,9 41,8 27,4 75,0 35,4 
No 57,1 57,8 71,9 25,0 64,0 
Ns/nr 1,0 0,4 0,7 0,0 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Si 40,4 47,6 37,1 0,0 41,8 
No 58,9 52,4 62,9 0,0 57,8 
Ns/nr 0,7 0,0 0,0 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 35,6 35,2 50,0 35,4 
No 63,6 64,3 50,0 64,0 
Ns/nr 0,8 0,5 0,0 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 35,6 35,0 22,2 35,4 
No 63,9 65,0 66,7 64,0 
Ns/nr 0,5 0,0 11,1 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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D21. A scuola/in Ateneo si verificano abitualmente episodi di furto ? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 37,2 33,1 35,1 
No 60,9 66,6 63,8 
Ns/nr 1,9 0,3 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si 38,5 36,7 32,8 35,1 
No 59,2 62,5 66,7 63,8 
Ns/nr 2,2 0,8 0,6 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 

Si 37,0 33,4 35,1 
No 62,3 65,2 63,8 
Ns/nr 0,7 1,4 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non 

indica Totale 

Si 35,1 0,0 0,0 35,1 
No 63,8 0,0 0,0 63,8 
Ns/nr 1,1 0,0 0,0 1,1 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università 

/accademia 
Non 

indica Totale 

Si 42,9 38,2 29,7 50,0 35,1 
No 55,2 61,4 69,0 50,0 63,8 
Ns/nr 1,9 0,4 1,3 0,0 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo 

Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 36,4 39,7 42,9 0,0 38,2 
No 62,9 60,3 57,1 0,0 61,4 
Ns/nr 0,7 0,0 0,0 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No 

Non 
indica Totale 

Si 33,1 36,4 0,0 35,1 
No 66,1 62,4 100,0 63,8 
Ns/nr 0,8 1,2 0,0 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 35,5 35,0 11,1 35,1 
No 63,5 65,0 77,8 63,8 
Ns/nr 1,0 0,0 11,1 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 22: Se un ragazzo o una ragazza è vittima di bullismo, rapina, 
furti e simili, abitualmente denuncia il fatto ai professori? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 65,6 54,9 60,1 
No 30,0 39,0 34,6 
Ns/nr 4,4 6,1 5,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si 62,6 52,3 61,6 60,1 
No 30,7 41,4 34,2 34,6 
Ns/nr 6,7 6,3 4,2 5,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 

Si 55,7 63,8 60,1 
No 38,7 31,2 34,6 
Ns/nr 5,6 5,1 5,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No 

Non 
indica Totale 

Si 60,1 0,0 0,0 60,1 
No 34,6 0,0 0,0 34,6 
Ns/nr 5,3 0,0 0,0 5,3 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 68,6 63,5 55,1 0,0 60,1 
No 27,6 32,9 37,6 100,0 34,6 
Ns/nr 3,8 3,6 7,3 0,0 5,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Si 64,9 61,9 60,0 0,0 63,5 
No 31,1 34,9 37,1 0,0 32,9 
Ns/nr 4,0 3,2 2,9 0,0 3,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 

 Si No Non indica Totale 
Si 54,4 63,3 50,0 60,1 
No 39,3 31,9 50,0 34,6 
Ns/nr 6,3 4,8 0,0 5,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 61,5 51,7 22,2 60,1 
No 33,8 41,7 44,4 34,6 
Ns/nr 4,7 6,7 33,3 5,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 23: Nella tua scuola/Ateneo ci sono studenti che spacciano? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 24,3 21,2 22,7 
No 68,5 70,9 69,7 
Ns/nr 7,3 7,8 7,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Si 20,7 22,7 23,7 22,7 
No 68,7 71,9 69,5 69,7 
Ns/nr 10,6 5,5 6,8 7,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
 Comuni con meno 

di 15 mila abitanti 
Comuni con più di 

15 mila abitanti Totale 

Si 23,6 21,9 22,7 
No 69,5 69,9 69,7 
Ns/nr 6,9 8,1 7,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 22,7 0,0 0,0 22,7 
No 69,7 0,0 0,0 69,7 
Ns/nr 7,6 0,0 0,0 7,6 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università 

/accademia 
Non 

indica Totale 

Si 16,2 22,1 25,7 0,0 22,7 
No 76,2 70,7 66,7 75,0 69,7 
Ns/nr 7,6 7,2 7,6 25,0 7,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo 

Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 25,2 22,2 8,6 0,0 22,1 
No 66,9 71,4 85,7 0,0 70,7 
Ns/nr 7,9 6,3 5,7 0,0 7,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 

 Si No Non indica Totale 
Si 24,7 21,7 0,0 22,7 
No 66,1 71,7 100,0 69,7 
Ns/nr 9,2 6,7 0,0 7,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 22,8 21,7 22,2 22,7 
No 69,6 70,0 77,8 69,7 
Ns/nr 7,6 8,3 0,0 7,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 24: Che tipo di sostanze? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 84,4 69,9 77,3 
Cocaina 7,8 8,2 8,0 
Droghe sintetiche (pasticche) 6,5 4,1 5,3 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 
Altro 2,6 5,5 4,0 
Ns/ns 9,1 19,2 14,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio 

Calabria Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 73,0 89,7 75,0 77,3 
Cocaina 8,1 3,4 9,5 8,0 
Droghe sintetiche (pasticche) 2,7 6,9 6,0 5,3 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 0,0 
Altro 8,1 3,4 2,4 4,0 
Ns/ns 13,5 6,9 16,7 14,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 73,6 80,8 77,3 
Cocaina 4,2 11,5 8,0 
Droghe sintetiche (pasticche) 6,9 3,8 5,3 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 
Altro 5,6 2,6 4,0 
Ns/ns 16,7 11,5 14,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 77,3 0,0 0,0 77,3 
Cocaina 8,0 0,0 0,0 8,0 
Droghe sintetiche (pasticche) 5,3 0,0 0,0 5,3 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 0,0 
Altro 4,0 0,0 0,0 4,0 
Ns/ns 14,0 0,0 0,0 14,0 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 76,5 85,5 71,8 0,0 77,3 
Cocaina 11,8 5,5 9,0 0,0 8,0 
Droghe sintetiche (pasticche) 5,9 3,6 6,4 0,0 5,3 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Altro 5,9 3,6 3,8 0,0 4,0 
Ns/ns 11,8 10,9 16,7 0,0 14,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 86,8 78,6 100,0 0,0 85,5 
Cocaina 5,3 7,1 0,0 0,0 5,5 
Droghe sintetiche (pasticche) 5,3 0,0 0,0 0,0 3,6 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Altro 5,3 0,0 0,0 0,0 3,6 
Ns/ns 7,9 21,4 0,0 0,0 10,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 78,0 76,9 0,0 77,3 
Cocaina 6,8 8,8 0,0 8,0 
Droghe sintetiche (pasticche) 1,7 7,7 0,0 5,3 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 0,0 
Altro 3,4 4,4 0,0 4,0 
Ns/ns 16,9 12,1 0,0 14,0 
Totale 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Marijuana, hashish (spinelli) 79,3 61,5 50,0 77,3 
Cocaina 8,9 0,0 0,0 8,0 
Droghe sintetiche (pasticche) 5,9 0,0 0,0 5,3 
Sostanze erettili (viagra, cialis) 0,0 0,0 0,0 0,0 
Altro 4,4 0,0 0,0 4,0 
Ns/ns 11,1 38,5 50,0 14,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 25: Secondo te tra i giovani del tuo comune, quanto è diffuso il 
consumo di alcool? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
Maschio Femmina Totale 

6,7 6,9 6,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

6,9 6,4 6,9 6,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

6,4 7,2 6,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Si No Non indica Totale 
6,8 . . 6,8 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

5,8 7,0 7,0 7,3 6,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

7,2 6,9 6,1 7,0 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
Si No Non indica Totale 
7,0 6,7 5,0 6,8 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
Si No Non indica Totale 
6,7 7,6 6,7 6,8 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 26: A scuola quanto si parla di legalità, criminalità e lotta alla 
mafia? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Per niente 2,5 3,5 3,0 
Poco 26,2 21,2 23,6 
Abbastanza 55,8 54,9 55,4 
Molto 14,5 20,1 17,4 
Ns/nr 0,9 0,3 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Per niente 0,6 3,1 4,2 3,0 
Poco 24,6 18,0 25,1 23,6 
Abbastanza 55,9 60,2 53,4 55,4 
Molto 18,4 18,0 16,7 17,4 
Ns/nr 0,6 0,8 0,6 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - dimensione del comune di residenza dell’intervistato (IN %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Per niente 2,0 3,9 3,0 
Poco 23,3 23,9 23,6 
Abbastanza 58,4 52,8 55,4 
Molto 15,7 18,8 17,4 
Ns/nr 0,7 0,6 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 3,0 0,0 0,0 3,0 
Poco 23,6 0,0 0,0 23,6 
Abbastanza 55,4 0,0 0,0 55,4 
Molto 17,4 0,0 0,0 17,4 
Ns/nr 0,6 0,0 0,0 0,6 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 

Università/ 
accademia 

Non 
indica Totale 

Per niente 0,0 2,8 4,3 0,0 3,0 
Poco 13,3 22,5 28,4 0,0 23,6 
Abbastanza 69,5 56,2 49,2 100,0 55,4 
Molto 16,2 17,3 18,2 0,0 17,4 
Ns/nr 1,0 1,2 0,0 0,0 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Per niente 2,6 1,6 5,7 0,0 2,8 
Poco 21,9 27,0 17,1 0,0 22,5 
Abbastanza 58,3 54,0 51,4 0,0 56,2 
Molto 16,6 17,5 20,0 0,0 17,3 
Ns/nr 0,7 0,0 5,7 0,0 1,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 2,5 3,3 0,0 3,0 
Poco 25,5 22,6 0,0 23,6 
Abbastanza 51,9 57,1 100,0 55,4 
Molto 19,7 16,2 0,0 17,4 
Ns/nr 0,4 0,7 0,0 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 2,2 11,7 0,0 3,0 
Poco 23,6 23,3 22,2 23,6 
Abbastanza 55,7 50,0 66,7 55,4 
Molto 17,7 15,0 11,1 17,4 
Ns/nr 0,7 0,0 0,0 0,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 27: E in famiglia quanto si parla di legalità, criminalità e lotta 
alla mafia? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Per niente 3,8 2,9 3,3 
Poco 12,9 12,5 12,7 
Abbastanza 60,6 54,9 57,6 
Molto 21,8 29,1 25,6 
Ns/nr 0,9 0,6 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Per niente 2,8 0,8 4,5 3,3 
Poco 14,5 13,3 11,6 12,7 
Abbastanza 55,3 62,5 57,1 57,6 
Molto 25,7 23,4 26,3 25,6 
Ns/nr 1,7 0,0 0,6 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Per niente 2,3 4,2 3,3 
Poco 14,1 11,5 12,7 
Abbastanza 60,3 55,3 57,6 
Molto 23,0 27,8 25,6 
Ns/nr 0,3 1,1 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 3,3 0,0 0,0 3,3 
Poco 12,7 0,0 0,0 12,7 
Abbastanza 57,6 0,0 0,0 57,6 
Molto 25,6 0,0 0,0 25,6 
Ns/nr 0,8 0,0 0,0 0,8 
Totale 100,0 0,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Per niente 1,9 4,4 3,0 0,0 3,3 
Poco 6,7 12,9 14,5 25,0 12,7 
Abbastanza 64,8 60,6 53,1 25,0 57,6 
Molto 25,7 20,5 29,4 50,0 25,6 
Ns/nr 1,0 1,6 0,0 0,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Per niente 4,6 4,8 2,9 0,0 4,4 
Poco 10,6 17,5 14,3 0,0 12,9 
Abbastanza 62,3 57,1 60,0 0,0 60,6 
Molto 21,2 19,0 20,0 0,0 20,5 
Ns/nr 1,3 1,6 2,9 0,0 1,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 2,1 4,0 0,0 3,3 
Poco 14,2 11,9 0,0 12,7 
Abbastanza 50,6 61,4 100,0 57,6 
Molto 33,1 21,4 0,0 25,6 
Ns/nr 0,0 1,2 0,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 2,9 6,7 11,1 3,3 
Poco 12,2 15,0 33,3 12,7 
Abbastanza 59,0 46,7 44,4 57,6 
Molto 25,3 30,0 11,1 25,6 
Ns/nr 0,7 1,7 0,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 28: Secondo te nel tuo comune,le raccomandazioni sono.. 
Da 1 inesistenti a 10 molto diffuse 
 

A1 – Sesso dell’intervistato  
Maschio Femmina Totale 

7,5 7,7 7,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato  
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

7,3 7,1 7,9 7,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato  
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

7,2 8,0 7,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università  
Si No Non indica Totale 
7,6 7,6 8,0 7,6 

 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università  
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

7,5 7,4 7,8 6,8 7,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti 
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

7,4 7,6 6,8 7,4 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato  
Si No Non indica Totale 
7,8 7,5 7,5 7,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi  
Si No Non indica Totale 
7,5 7,7 7,6 7,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 29: Nel tuo comune, si verificano abitualmente episodi di 
corruzione (per superare un esame, nella pubblica amministrazione, per 
vincere una gara d’appalto, per ottenere un posto di lavoro)? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 70,9 71,3 71,1 
No 24,9 24,5 24,7 
Ns/nr 4,2 4,2 4,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 66,4 60,0 77,3 71,1 
No 30,2 32,1 19,4 24,7 
Ns/nr 3,4 7,9 3,3 4,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 64,4 77,0 71,1 
No 29,8 20,2 24,7 
Ns/nr 5,8 2,8 4,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 72,2 69,0 66,7 71,1 
No 23,0 28,0 33,3 24,7 
Ns/nr 4,8 3,0 0,0 4,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 78,1 64,7 76,9 25,0 72,2 
No 21,0 30,1 17,5 50,0 23,0 
Ns/nr 1,0 5,2 5,6 25,0 4,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 70,2 66,7 37,1 0,0 64,7 
No 25,2 27,0 57,1 0,0 30,1 
Ns/nr 4,6 6,3 5,7 0,0 5,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 69,8 71,9 50,0 71,1 
No 24,9 24,5 50,0 24,7 
Ns/nr 5,4 3,6 0,0 4,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 72,7 68,9 53,8 71,1 
No 23,0 27,7 30,8 24,7 
Ns/nr 4,4 3,5 15,4 4,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 30: Secondo te con quale frequenza, nel tuo comune, si 
verificano forme di discriminazione (razziale, di genere, con i diversamente 
abili)? 
Da 1 assenti a 10 frequentissime 
 

A1 – Sesso dell’intervistato  
Maschio Femmina Totale 

4,4 4,8 4,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato  
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

4,3 4,2 4,9 4,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato  
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

4,1 5,0 4,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università  
Si No Non indica Totale 
4,8 4,2 1,7 4,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università  
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

5,0 4,8 4,8 3,5 4,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti  
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

5,1 4,5 4,4 4,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
Si No Non indica Totale 
4,7 4,6 1,5 4,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
Si No Non indica Totale 
4,8 4,2 4,4 4,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 31: Tra i giovani della tua età, avverti forme di disuguaglianza? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 32,4 37,6 35,1 
No 66,7 61,8 64,2 
Ns/nr 0,8 0,6 0,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 30,6 38,4 36,2 35,1 
No 69,4 61,6 62,5 64,2 
Ns/nr 0,0 0,0 1,3 0,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 36,1 34,3 35,1 
No 63,7 64,6 64,2 
Ns/nr 0,2 1,1 0,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 39,9 25,9 0,0 35,1 
No 59,3 73,5 100,0 64,2 
Ns/nr 0,8 0,6 0,0 0,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 34,3 39,8 41,9 50,0 39,9 
No 63,8 60,2 57,1 50,0 59,3 
Ns/nr 1,9 0,0 1,0 0,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 41,7 42,9 25,7 0,0 39,8 
No 58,3 57,1 74,3 0,0 60,2 
Ns/nr 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 

 Si No Non indica Totale 
Si 37,0 34,2 0,0 35,1 
No 62,1 65,2 100,0 64,2 
Ns/nr 0,8 0,6 0,0 0,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 38,8 28,5 30,8 35,1 
No 60,5 70,9 69,2 64,2 
Ns/nr 0,8 0,6 0,0 0,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 32: Ci sono secondo te, in provincia, opportunità di lavoro? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 28,3 17,9 22,9 
No 71,3 80,9 76,3 
Ns/nr 0,4 1,2 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 19,8 25,8 23,4 22,9 
No 79,1 73,7 75,8 76,3 
Ns/nr 1,1 0,5 0,7 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 22,5 23,2 22,9 
No 76,6 76,0 76,3 
Ns/nr 0,9 0,7 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 23,0 22,6 33,3 22,9 
No 75,9 77,4 33,3 76,3 
Ns/nr 1,1 0,0 33,3 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 28,6 22,1 22,1 0,0 23,0 
No 70,5 76,3 77,6 75,0 75,9 
Ns/nr 1,0 1,6 0,3 25,0 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 23,8 23,8 11,4 0,0 22,1 
No 74,8 73,0 88,6 0,0 76,3 
Ns/nr 1,3 3,2 0,0 0,0 1,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 

 Si No Non indica Totale 
Si 25,7 21,4 0,0 22,9 
No 73,4 77,8 100,0 76,3 
Ns/nr 0,8 0,8 0,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 24,1 20,7 23,1 22,9 
No 75,3 78,4 69,2 76,3 
Ns/nr 0,6 0,9 7,7 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 33: In futuro, hai intenzione di cercare lavoro in altre regioni o 
all’estero? 
 

A1 - Sesso 
 Maschio Femmina Totale 

Si 72,0 76,9 74,7 
No 23,6 20,2 21,8 
Ns/nr 4,4 2,9 3,5 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 72,6 72,1 76,6 74,7 
No 24,5 21,4 20,4 21,8 
Ns/nr 2,8 6,4 2,9 3,5 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 74,8 74,6 74,7 
No 20,4 22,9 21,8 
Ns/nr 4,8 2,5 3,5 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 81,1 62,3 100,0 74,7 
No 14,5 35,8 0,0 21,8 
Ns/nr 4,4 1,9 0,0 3,5 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 75,7 82,1 82,1 66,7 81,1 
No 16,2 13,7 14,5 33,3 14,5 
Ns/nr 8,1 4,2 3,4 0,0 4,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 83,2 80,4 80,6 0,0 82,1 
No 12,4 15,2 16,1 0,0 13,7 
Ns/nr 4,4 4,3 3,2 0,0 4,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 77,3 73,3 100,0 74,7 
No 20,0 22,8 0,0 21,8 
Ns/nr 2,7 4,0 0,0 3,5 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 81,7 62,1 77,8 74,7 
No 14,7 34,9 0,0 21,8 
Ns/nr 3,5 2,9 22,2 3,5 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 34: Nel tuo comune ci sono centri di ritrovo (sportivi, ludici, etc.) 
per giovani? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 66,5 68,4 67,5 
No 33,3 31,6 32,4 
Ns/nr 0,2 0,0 0,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 64,2 64,7 70,1 67,5 
No 35,8 35,3 29,7 32,4 
Ns/nr 0,0 0,0 0,2 0,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 62,7 71,7 67,5 
No 37,3 28,1 32,4 
Ns/nr 0,0 0,2 0,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 72,8 56,8 100,0 67,5 
No 27,1 43,2 0,0 32,4 
Ns/nr 0,2 0,0 0,0 0,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 71,4 77,1 69,6 75,0 72,8 
No 28,6 22,5 30,4 25,0 27,1 
Ns/nr 0,0 0,4 0,0 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 80,8 76,2 62,9 0,0 77,1 
No 19,2 22,2 37,1 0,0 22,5 
Ns/nr 0,0 1,6 0,0 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 72,9 64,6 50,0 67,5 
No 27,1 35,2 50,0 32,4 
Ns/nr 0,0 0,2 0,0 0,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 73,8 55,6 76,9 67,5 
No 26,1 44,4 23,1 32,4 
Ns/nr 0,2 0,0 0,0 0,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 



 142

 
Domanda 35: Qual è la percentuale degli studenti che lasciano la scuola 
senza aver terminato il corso di studi? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
Maschio Femmina Totale 

33,7 38,5 36,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 
37,7 37,7 34,9 36,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

37,2 35,4 36,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Si No Non indica Totale 
36 36,0 27,0 36,2 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

34,2 37,9 35,7 41,3 36,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 
36,3 39,8 41,8 37,9 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
Si No Non indica Totale 

36,3 36,2 34,0 36,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
Si No Non indica Totale 

36,5 35,9 30,5 36,2 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 35: Qual è la quota di femmine? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
Maschio Femmina Totale 

25,4 25,7 25,5 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 
27,0 27,3 24,2 25,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

26,9 24,4 25,5 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Si No Non indica Totale 
25 26,1 8,7 25,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

23,6 26,1 25,4 18,8 25,3 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

26,8 24,0 26,6 26,1 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
Si No Non indica Totale 

26,1 25,2 45,0 25,5 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
Si No Non indica Totale 

25,9 24,8 26,8 25,5 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 36: Con quale frequenza avvengono casi di molestie sessuali 
fra ragazzi e ragazze? 
Da 1 assenti a 10 frequentissimi 
 

A1 - Sesso 
Maschio Femmina Totale 

3,4 3,8 3,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

3,3 3,2 3,8 3,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 
Comuni con meno di 15 mila 

abitanti Comuni con più di 15 mila abitanti Totale 

3,4 3,7 3,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Si No Non indica Totale 
3,7 3,4 1,3 3,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
Scuola media 

inferiore 
Scuola media 

superiore Università/accademia Non indica Totale 

3,7 3,8 3,5 3,5 3,7 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
Liceo Istituto tecnico Istituto professionale Totale 

4,1 3,6 3,3 3,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
Si No Non indica Totale 
3,6 3,6 4,5 3,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
Si No Non indica Totale 
3,7 3,4 2,7 3,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 37: Tra i giovani della tua età, come sono considerati i boss 
della malavita? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Sono da condannare 71,1 67,6 69,3 
Sono da ammirare 4,0 8,1 6,1 
Sono da temere 5,6 7,1 6,4 
Con indifferenza 16,6 15,2 15,9 
Altro  1,7 1,0 1,3 
Ns/ns 1,0 1,0 1,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Sono da condannare 69,4 64,2 71,0 69,3 
Sono da ammirare 4,9 6,8 6,5 6,1 
Sono da temere 7,8 6,8 5,5 6,4 
Con indifferenza 16,8 17,9 14,8 15,9 
Altro  0,4 2,1 1,5 1,3 
Ns/ns 0,7 2,1 0,7 1,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Sono da condannare 67,4 71,0 69,3 
Sono da ammirare 6,0 6,2 6,1 
Sono da temere 7,1 5,8 6,4 
Con indifferenza 17,2 14,8 15,9 
Altro  1,3 1,3 1,3 
Ns/ns 1,1 0,9 1,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Sono da condannare 70,2 67,3 100,0 69,3 
Sono da ammirare 6,7 5,1 0,0 6,1 
Sono da temere 7,4 4,5 0,0 6,4 
Con indifferenza 13,5 20,8 0,0 15,9 
Altro  1,2 1,5 0,0 1,3 
Ns/ns 1,1 0,9 0,0 1,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 
 
 
 
 



 146

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Sono da condannare 82,9 70,7 65,7 50,0 70,2 
Sono da ammirare 3,8 7,6 6,9 0,0 6,7 
Sono da temere 6,7 6,4 8,6 0,0 7,4 
Con indifferenza 6,7 11,6 17,2 25,0 13,5 
Altro  0,0 2,0 0,7 25,0 1,2 
Ns/ns 0,0 1,6 1,0 0,0 1,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Sono da condannare 75,5 61,9 65,7 0,0 70,7 
Sono da ammirare 6,0 9,5 11,4 0,0 7,6 
Sono da temere 4,6 12,7 2,9 0,0 6,4 
Con indifferenza 9,3 14,3 17,1 0,0 11,6 
Altro  3,3 0,0 0,0 0,0 2,0 
Ns/ns 1,3 1,6 2,9 0,0 1,6 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Sono da condannare 70,6 68,5 100,0 69,3 
Sono da ammirare 6,2 6,1 0,0 6,1 
Sono da temere 6,2 6,5 0,0 6,4 
Con indifferenza 13,6 17,2 0,0 15,9 
Altro  2,0 0,9 0,0 1,3 
Ns/ns 1,4 0,8 0,0 1,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Sono da condannare 71,7 65,1 61,5 69,3 
Sono da ammirare 6,1 5,8 15,4 6,1 
Sono da temere 7,0 5,2 7,7 6,4 
Con indifferenza 12,8 21,9 7,7 15,9 
Altro  1,4 1,2 0,0 1,3 
Ns/ns 0,9 0,9 7,7 1,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 38: Tra i giovani della tua età, come sono considerati gli 
imprenditori che si rivolgono alla criminalità organizzata per ottenere 
permessi e licenze pubbliche o per essere protetti? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Sono da condannare 71,5 65,7 68,5 
Sono da accettare 7,5 8,3 7,9 
Con indifferenza 18,5 23,3 21,0 
Altro  1,5 1,2 1,3 
Ns/ns 1,0 1,5 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Sono da condannare 67,5 66,8 69,6 68,5 
Sono da accettare 8,2 9,5 7,2 7,9 
Con indifferenza 21,3 21,1 20,8 21,0 
Altro  1,1 0,5 1,7 1,3 
Ns/ns 1,9 2,1 0,7 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Sono da condannare 66,7 70,0 68,5 
Sono da accettare 8,8 7,1 7,9 
Con indifferenza 21,5 20,6 21,0 
Altro  1,9 0,7 1,3 
Ns/ns 1,1 1,5 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Sono da condannare 69,9 65,8 66,7 68,5 
Sono da accettare 7,6 8,3 33,3 7,9 
Con indifferenza 20,1 22,9 0,0 21,0 
Altro  1,1 1,8 0,0 1,3 
Ns/ns 1,4 1,2 0,0 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Sono da condannare 78,1 67,1 69,6 50,0 69,9 
Sono da accettare 7,6 7,2 7,9 0,0 7,6 
Con indifferenza 12,4 21,3 21,5 50,0 20,1 
Altro  0,0 1,6 1,0 0,0 1,1 
Ns/ns 1,9 2,8 0,0 0,0 1,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Sono da condannare 71,5 60,3 60,0 0,0 67,1 
Sono da accettare 6,6 6,3 11,4 0,0 7,2 
Con indifferenza 17,2 27,0 28,6 0,0 21,3 
Altro  2,0 1,6 0,0 0,0 1,6 
Ns/ns 2,6 4,8 0,0 0,0 2,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Sono da condannare 67,5 68,9 100,0 68,5 
Sono da accettare 8,2 7,8 0,0 7,9 
Con indifferenza 22,3 20,3 0,0 21,0 
Altro  0,8 1,6 0,0 1,3 
Ns/ns 1,1 1,4 0,0 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Sono da condannare 71,3 64,6 38,5 68,5 
Sono da accettare 7,8 7,8 15,4 7,9 
Con indifferenza 18,4 25,4 30,8 21,0 
Altro  1,3 0,9 15,4 1,3 
Ns/ns 1,3 1,4 0,0 1,3 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 39: Tra i giovani della tua età, che tipo di reazione provocano le 
notizie sulla corruzione dei politici? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Indifferenza 10,2 10,4 10,3 
Indignazione 60,3 57,6 58,9 
Rassegnazione 10,4 11,0 10,7 
Protesta 18,1 20,0 19,1 
Altro  0,8 0,4 0,6 
Ns/ns 0,2 0,6 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Indifferenza 11,9 8,9 10,0 10,3 
Indignazione 58,2 61,6 58,3 58,9 
Rassegnazione 8,6 10,5 11,8 10,7 
Protesta 19,8 16,3 19,7 19,1 
Altro  0,7 1,6 0,2 0,6 
Ns/ns 0,7 1,1 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Indifferenza 9,7 10,9 10,3 
Indignazione 59,4 58,4 58,9 
Rassegnazione 9,4 11,8 10,7 
Protesta 19,7 18,5 19,1 
Altro  0,9 0,4 0,6 
Ns/ns 0,9 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 

 
A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 Si No Non indica Totale 
Indifferenza 10,1 10,7 0,0 10,3 
Indignazione 58,1 60,4 66,7 58,9 
Rassegnazione 12,0 8,0 33,3 10,7 
Protesta 18,6 20,2 0,0 19,1 
Altro  0,8 0,3 0,0 0,6 
Ns/ns 0,5 0,3 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Indifferenza 15,2 10,8 7,9 0,0 10,1 
Indignazione 69,5 49,0 61,7 50,0 58,1 
Rassegnazione 3,8 13,3 13,9 0,0 12,0 
Protesta 11,4 24,9 15,5 50,0 18,6 
Altro  0,0 1,2 0,7 0,0 0,8 
Ns/ns 0,0 0,8 0,3 0,0 0,5 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Indifferenza 8,6 12,7 17,1 0,0 10,8 
Indignazione 55,0 41,3 37,1 0,0 49,0 
Rassegnazione 12,6 14,3 14,3 0,0 13,3 
Protesta 21,9 30,2 28,6 0,0 24,9 
Altro  1,3 0,0 2,9 0,0 1,2 
Ns/ns 0,7 1,6 0,0 0,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Indifferenza 9,9 10,6 0,0 10,3 
Indignazione 56,8 60,1 50,0 58,9 
Rassegnazione 12,7 9,6 0,0 10,7 
Protesta 20,1 18,5 50,0 19,1 
Altro  0,6 0,6 0,0 0,6 
Ns/ns 0,0 0,6 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Indifferenza 10,2 10,7 7,7 10,3 
Indignazione 58,8 58,8 69,2 58,9 
Rassegnazione 11,3 9,8 7,7 10,7 
Protesta 18,6 20,2 15,4 19,1 
Altro  0,8 0,3 0,0 0,6 
Ns/ns 0,5 0,3 0,0 0,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 40: Nel tuo comune, sono diffusi atteggiamenti di omertà 
(ostinato silenzio volto a non denunciare infrazioni o reati più o meno gravi di 
cui si viene a conoscenza)? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 66,9 66,9 66,9 
No 28,5 28,9 28,7 
Ns/nr 4,6 4,2 4,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 61,9 60,0 71,8 66,9 
No 34,3 33,7 24,2 28,7 
Ns/nr 3,7 6,3 4,1 4,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 62,0 71,2 66,9 
No 33,7 24,3 28,7 
Ns/nr 4,3 4,5 4,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 67,8 64,9 100,0 66,9 
No 27,1 32,1 0,0 28,7 
Ns/nr 5,1 3,0 0,0 4,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 61,9 59,0 76,9 75,0 67,8 
No 33,3 34,1 19,1 25,0 27,1 
Ns/nr 4,8 6,8 4,0 0,0 5,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 60,3 58,7 54,3 0,0 59,0 
No 33,1 33,3 40,0 0,0 34,1 
Ns/nr 6,6 7,9 5,7 0,0 6,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 69,8 65,4 50,0 66,9 
No 26,0 30,1 50,0 28,7 
Ns/nr 4,2 4,5 0,0 4,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 67,3 66,3 61,5 66,9 
No 27,2 31,1 38,5 28,7 
Ns/nr 5,5 2,6 0,0 4,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 41: Secondo te per quali motivi? 
Domanda a risposta multipla/ totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Paura  83,9 83,9 83,9 
Indifferenza  11,5 15,9 13,8 
Complicità  11,8 9,2 10,5 
Altro 4,7 3,7 4,2 
Ns/ns 1,2 0,9 1,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Paura  88,0 77,2 84,1 83,9 
Indifferenza  9,6 20,2 13,6 13,8 
Complicità  9,6 11,4 10,5 10,5 
Altro 3,0 4,4 4,6 4,2 
Ns/ns 1,8 1,8 0,5 1,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Paura  83,0 84,5 83,9 
Indifferenza  15,9 12,1 13,8 
Complicità  10,4 10,5 10,5 
Altro 2,8 5,3 4,2 
Ns/ns 2,1 0,3 1,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Paura  85,0 81,7 66,7 83,9 
Indifferenza  12,7 16,1 0,0 13,8 
Complicità  9,8 11,0 66,7 10,5 
Altro 4,9 2,8 0,0 4,2 
Ns/ns 1,1 0,9 0,0 1,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Paura  92,3 87,1 81,5 100,0 85,0 
Indifferenza  6,2 10,9 15,5 33,3 12,7 
Complicità  7,7 9,5 10,7 0,0 9,8 
Altro 3,1 4,1 6,0 0,0 4,9 
Ns/ns 1,5 1,4 0,9 0,0 1,1 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Paura  86,8 89,2 84,2 0,0 87,1 
Indifferenza  11,0 13,5 5,3 0,0 10,9 
Complicità  4,4 16,2 21,1 0,0 9,5 
Altro 5,5 0,0 5,3 0,0 4,1 
Ns/ns 2,2 0,0 0,0 0,0 1,4 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Paura  83,0 84,3 100,0 83,9 
Indifferenza  15,0 13,1 0,0 13,8 
Complicità  8,9 11,4 0,0 10,5 
Altro 5,7 3,3 0,0 4,2 
Ns/ns 0,0 1,7 0,0 1,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Paura  85,2 82,2 62,5 83,9 
Indifferenza  12,3 16,1 25,0 13,8 
Complicità  10,4 10,4 12,5 10,5 
Altro 4,9 3,0 0,0 4,2 
Ns/ns 0,9 0,9 12,5 1,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 42: Nel tuo comune, esistono delle associazioni, dei comitati di 
cittadini, impegnate contro la criminalità organizzata e la corruzione? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 49,3 48,9 49,1 
No 41,2 43,2 42,2 
Ns/nr 9,6 7,9 8,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 41,4 36,3 57,4 49,1 
No 48,5 54,2 34,9 42,2 
Ns/nr 10,1 9,5 7,7 8,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 35,2 61,2 49,1 
No 56,4 29,8 42,2 
Ns/nr 8,4 9,0 8,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 50,1 46,7 100,0 49,1 
No 38,1 50,6 0,0 42,2 
Ns/nr 11,8 2,7 0,0 8,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 50,5 47,4 52,1 50,0 50,1 
No 33,3 36,9 40,6 50,0 38,1 
Ns/nr 16,2 15,7 7,3 0,0 11,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 



 156

 
A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Si 47,7 42,9 54,3 0,0 47,4 
No 35,8 38,1 40,0 0,0 36,9 
Ns/nr 16,6 19,0 5,7 0,0 15,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 59,6 43,3 50,0 49,1 
No 36,2 45,5 50,0 42,2 
Ns/nr 4,2 11,2 0,0 8,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 50,2 47,0 53,8 49,1 
No 38,1 50,1 30,8 42,2 
Ns/nr 11,7 2,9 15,4 8,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 



 157

 
Domanda 43: Frequenti, o hai intenzione di frequentare, le loro attività ? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Si 43,9 50,0 47,0 
No 51,9 46,5 49,1 
Ns/nr 4,2 3,5 3,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Si 45,0 46,4 47,9 47,0 
No 53,2 50,7 47,3 49,1 
Ns/nr 1,8 2,9 4,8 3,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Si 45,7 47,7 47,0 
No 51,8 47,7 49,1 
Ns/nr 2,4 4,6 3,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 49,8 41,4 33,3 47,0 
No 44,4 58,6 66,7 49,1 
Ns/nr 5,7 0,0 0,0 3,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Si 41,5 51,7 51,9 0,0 49,8 
No 39,6 43,2 46,2 100,0 44,4 
Ns/nr 18,9 5,1 1,9 0,0 5,7 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Si 50,0 48,1 63,2 0,0 51,7 
No 43,1 48,1 36,8 0,0 43,2 
Ns/nr 6,9 3,7 0,0 0,0 5,1 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 57,3 39,1 100,0 47,0 
No 41,2 55,2 0,0 49,1 
Ns/nr 1,4 5,7 0,0 3,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Si 51,7 37,4 57,1 47,0 
No 42,7 62,6 28,6 49,1 
Ns/nr 5,6 0,0 14,3 3,9 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 44: Credi che sia importante il coinvolgimento dei giovani della 
tua età per promuovere la legalità nel tuo comune? 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Per niente 5,4 2,1 3,7 
Poco 7,5 5,0 6,2 
Abbastanza 41,8 36,2 38,9 
Molto 44,9 56,6 51,0 
Ns/ns 0,4 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Per niente 4,5 2,6 3,7 3,7 
Poco 9,3 5,8 4,8 6,2 
Abbastanza 38,8 38,9 38,9 38,9 
Molto 47,0 52,6 52,4 51,0 
Ns/ns 0,4 0,0 0,2 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Per niente 4,1 3,4 3,7 
Poco 7,9 4,7 6,2 
Abbastanza 40,1 37,8 38,9 
Molto 47,6 53,9 51,0 
Ns/ns 0,2 0,2 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 3,0 5,1 0,0 3,7 
Poco 6,5 5,7 0,0 6,2 
Abbastanza 36,3 44,0 33,3 38,9 
Molto 54,0 45,2 33,3 51,0 
Ns/ns 0,2 0,0 33,3 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 



 160

 
A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Per niente 3,8 2,8 3,0 0,0 3,0 
Poco 5,7 8,0 5,6 0,0 6,5 
Abbastanza 52,4 34,1 33,0 0,0 36,3 
Molto 38,1 55,0 58,1 100,0 54,0 
Ns/ns 0,0 0,0 0,3 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Per niente 2,6 3,2 2,9 0,0 2,8 
Poco 6,6 7,9 14,3 0,0 8,0 
Abbastanza 32,5 41,3 28,6 0,0 34,1 
Molto 58,3 47,6 54,3 0,0 55,0 
Ns/ns 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Totale 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 2,3 4,5 0,0 3,7 
Poco 7,3 5,6 0,0 6,2 
Abbastanza 33,1 42,2 0,0 38,9 
Molto 57,3 47,4 100,0 51,0 
Ns/ns 0,0 0,3 0,0 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Per niente 3,1 4,6 7,7 3,7 
Poco 6,9 5,2 0,0 6,2 
Abbastanza 35,6 44,4 53,8 38,9 
Molto 54,4 45,5 30,8 51,0 
Ns/ns 0,0 0,3 7,7 0,2 
Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 45: Tra le seguenti istituzioni/organizzazioni, chi ti ispira 
maggiore fiducia? 
Domanda a risposta multipla/ totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Comune 3,7 3,1 3,4 
Provincia 2,1 2,5 2,3 
Regione 1,5 1,7 1,6 
Parlamento 1,2 1,5 1,4 
Partiti politici 1,0 1,0 1,0 
Forze dell’Ordine 49,5 45,7 47,5 
Magistratura 38,7 34,1 36,3 
Camere di commercio 2,3 1,5 1,9 
Associazioni di imprese 5,0 3,1 4,0 
Sindacati 5,8 5,0 5,4 
Organizzazioni di volontariato 30,8 41,4 36,3 
Altro  0,4 0,2 0,3 
Nessuno 10,0 11,0 10,5 
Ns/ns 1,0 0,4 0,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Comune 5,2 3,2 2,6 3,4 
Provincia 2,6 2,6 2,0 2,3 
Regione 1,9 1,1 1,7 1,6 
Parlamento 0,7 3,7 0,9 1,4 
Partiti politici 0,7 0,0 1,5 1,0 
Forze dell’Ordine 49,3 46,8 46,9 47,5 
Magistratura 40,7 36,3 34,1 36,3 
Camere di commercio 1,1 1,6 2,4 1,9 
Associazioni di imprese 4,5 3,7 3,9 4,0 
Sindacati 6,0 4,2 5,5 5,4 
Organizzazioni di volontariato 34,3 34,7 37,8 36,3 
Altro  0,4 0,0 0,4 0,3 
Nessuno 9,3 12,6 10,3 10,5 
Ns/ns 0,4 1,1 0,7 0,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Comune 3,9 3,0 3,4 
Provincia 2,1 2,4 2,3 
Regione 0,4 2,6 1,6 
Parlamento 1,7 1,1 1,4 
Partiti politici 0,9 1,1 1,0 
Forze dell’Ordine 51,7 43,8 47,5 
Magistratura 39,9 33,1 36,3 
Camere di commercio 1,5 2,2 1,9 
Associazioni di imprese 3,9 4,1 4,0 
Sindacati 5,6 5,2 5,4 
Organizzazioni di volontariato 31,8 40,3 36,3 
Altro  0,2 0,4 0,3 
Nessuno 9,0 11,8 10,5 
Ns/ns 0,6 0,7 0,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Comune 3,8 2,7 0,0 3,4 
Provincia 2,4 2,1 0,0 2,3 
Regione 1,7 1,5 0,0 1,6 
Parlamento 1,4 1,5 0,0 1,4 
Partiti politici 1,1 0,9 0,0 1,0 
Forze dell’Ordine 47,7 47,3 33,3 47,5 
Magistratura 35,9 37,5 0,0 36,3 
Camere di commercio 2,6 0,6 0,0 1,9 
Associazioni di imprese 4,7 2,7 0,0 4,0 
Sindacati 6,1 4,2 0,0 5,4 
Organizzazioni di volontariato 38,1 32,7 33,3 36,3 
Altro  0,5 0,0 0,0 0,3 
Nessuno 9,4 12,8 0,0 10,5 
Ns/ns 0,6 0,6 33,3 0,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Comune 3,8 4,4 3,3 0,0 3,8 
Provincia 1,0 4,4 1,3 0,0 2,4 
Regione 0,0 2,8 1,3 0,0 1,7 
Parlamento 0,0 2,4 1,0 0,0 1,4 
Partiti politici 1,9 0,8 1,0 0,0 1,1 
Forze dell’Ordine 61,9 50,2 41,3 0,0 47,7 
Magistratura 37,1 30,1 40,3 25,0 35,9 
Camere di commercio 4,8 1,6 2,6 0,0 2,6 
Associazioni di imprese 2,9 5,2 5,0 0,0 4,7 
Sindacati 7,6 3,2 7,9 0,0 6,1 
Organizzazioni di volontariato 33,3 39,0 38,9 50,0 38,1 
Altro  0,0 0,8 0,3 0,0 0,5 
Nessuno 2,9 9,6 11,2 25,0 9,4 
Ns/ns 1,9 0,4 0,3 0,0 0,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Comune 3,3 7,9 2,9 0,0 4,4 
Provincia 4,0 6,3 2,9 0,0 4,4 
Regione 4,0 1,6 0,0 0,0 2,8 
Parlamento 2,0 3,2 2,9 0,0 2,4 
Partiti politici 0,7 1,6 0,0 0,0 0,8 
Forze dell’Ordine 52,3 46,0 48,6 0,0 50,2 
Magistratura 31,8 30,2 22,9 0,0 30,1 
Camere di commercio 1,3 3,2 0,0 0,0 1,6 
Associazioni di imprese 5,3 6,3 2,9 0,0 5,2 
Sindacati 3,3 3,2 2,9 0,0 3,2 
Organizzazioni di volontariato 40,4 34,9 40,0 0,0 39,0 
Altro  1,3 0,0 0,0 0,0 0,8 
Nessuno 7,9 12,7 11,4 0,0 9,6 
Ns/ns 0,7 0,0 0,0 0,0 0,4 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 

 Si No Non indica Totale 
Comune 3,1 3,6 0,0 3,4 
Provincia 2,3 2,3 0,0 2,3 
Regione 3,1 0,8 0,0 1,6 
Parlamento 1,4 1,4 0,0 1,4 
Partiti politici 0,3 1,4 0,0 1,0 
Forze dell’Ordine 43,8 49,5 50,0 47,5 
Magistratura 34,5 37,3 50,0 36,3 
Camere di commercio 1,7 2,0 0,0 1,9 
Associazioni di imprese 3,7 4,2 0,0 4,0 
Sindacati 6,5 4,7 50,0 5,4 
Organizzazioni di volontariato 45,2 31,5 0,0 36,3 
Altro  0,6 0,2 0,0 0,3 
Nessuno 9,0 11,3 0,0 10,5 
Ns/ns 0,6 0,8 0,0 0,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Comune 4,1 2,0 7,7 3,4 
Provincia 2,5 1,7 7,7 2,3 
Regione 1,6 1,7 0,0 1,6 
Parlamento 1,6 1,2 0,0 1,4 
Partiti politici 1,1 0,9 0,0 1,0 
Forze dell’Ordine 47,5 47,8 38,5 47,5 
Magistratura 35,5 37,8 38,5 36,3 
Camere di commercio 2,5 0,6 7,7 1,9 
Associazioni di imprese 4,8 2,3 7,7 4,0 
Sindacati 5,6 5,2 0,0 5,4 
Organizzazioni di volontariato 38,4 32,9 23,1 36,3 
Altro  0,5 0,0 0,0 0,3 
Nessuno 9,2 12,7 15,4 10,5 
Ns/ns 0,6 0,9 0,0 0,7 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 46: Secondo te, la ‘ndrangheta è: 
Domanda a risposta multipla/ totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Invincibile 18,5 12,3 15,3 
Un’invenzione, non esiste  1,9 1,9 1,9 
Invincibile perché ha relazioni con politici ed amministratori locali  16,8 24,5 20,8 
Sconfitta, eliminando le relazioni con politici ed amministratori 
locali  27,7 25,2 26,4 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la società civile si ribellano  47,8 51,8 49,9 
Ns/ns 2,9 2,7 2,8 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Invincibile 15,7 10,5 16,8 15,3 
Un’invenzione, non esiste  1,9 1,6 2,0 1,9 
Invincibile perché ha relazioni con politici ed 
amministratori locali  18,7 21,1 21,8 20,8 

Sconfitta, eliminando le relazioni con politici ed 
amministratori locali  22,8 30,5 26,8 26,4 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la società civile 
si ribellano  53,0 50,5 48,2 49,9 

Ns/ns 3,0 2,6 2,8 2,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Invincibile 13,9 16,5 15,3 
Un’invenzione, non esiste  2,6 1,3 1,9 
Invincibile perché ha relazioni con politici ed 
amministratori locali  18,7 22,7 20,8 

Sconfitta, eliminando le relazioni con politici 
ed amministratori locali  27,7 25,3 26,4 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la società 
civile si ribellano  51,5 48,5 49,9 

Ns/ns 1,7 3,7 2,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Invincibile 14,5 17,0 0,0 15,3 
Un’invenzione, non esiste  1,5 2,7 0,0 1,9 
Invincibile perché ha relazioni con politici ed 
amministratori locali  20,1 22,0 33,3 20,8 

Sconfitta, eliminando le relazioni con politici ed 
amministratori locali  28,4 22,3 33,3 26,4 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la società civile 
si ribellano  51,9 45,8 66,7 49,9 

Ns/ns 2,6 3,3 0,0 2,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Invincibile 22,9 14,1 12,2 0,0 14,5 
Un’invenzione, non esiste  1,9 1,2 1,7 0,0 1,5 
Invincibile perché ha relazioni con 
politici ed amministratori locali  12,4 21,3 21,8 25,0 20,1 

Sconfitta, eliminando le relazioni 
con politici ed amministratori 
locali  

30,5 24,9 30,7 25,0 28,4 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la 
società civile si ribellano  41,9 56,6 51,5 50,0 51,9 

Ns/ns 5,7 2,8 1,3 0,0 2,6 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 
 Liceo Istituto 

tecnico 
Istituto 

professionale 
Non 

indica Totale 

Invincibile 11,3 19,0 17,1 0,0 14,1 
Un’invenzione, non esiste  0,7 1,6 2,9 0,0 1,2 
Invincibile perché ha relazioni con politici 
ed amministratori locali  21,9 20,6 20,0 0,0 21,3 

Sconfitta, eliminando le relazioni con 
politici ed amministratori locali  29,8 20,6 11,4 0,0 24,9 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la società 
civile si ribellano  59,6 49,2 57,1 0,0 56,6 

Ns/ns 2,6 3,2 2,9 0,0 2,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Invincibile 11,3 17,4 50,0 15,3 
Un’invenzione, non esiste  0,8 2,3 50,0 1,9 
Invincibile perché ha relazioni con politici ed 
amministratori locali  22,6 19,7 50,0 20,8 

Sconfitta, eliminando le relazioni con politici ed 
amministratori locali  29,7 24,7 0,0 26,4 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la società civile 
si ribellano  55,1 47,2 0,0 49,9 

Ns/ns 2,0 3,3 0,0 2,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Invincibile 13,9 18,2 7,7 15,3 
Un’invenzione, non esiste  1,4 2,6 7,7 1,9 
Invincibile perché ha relazioni con politici ed 
amministratori locali  20,8 21,0 15,4 20,8 

Sconfitta, eliminando le relazioni con politici ed 
amministratori locali  28,6 22,5 23,1 26,4 

Sconfitta se tutte le istituzioni e la società civile 
si ribellano  51,7 46,7 46,2 49,9 

Ns/ns 3,0 2,3 7,7 2,8 
Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 47: Cosa dovrebbe fare la scuola per contrastare la diffusione 
della criminalità? 
Domanda a risposta multipla/ totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Diffondere valori di solidarietà nei confronti degli altri 15,0 17,1 16,1 
Diffondere valori di onestà 31,0 29,5 30,2 
Coinvolgere maggiormente i genitori 13,1 15,8 14,5 
Fornire orientamento allo studio 17,7 19,3 18,5 
Fornire orientamento al lavoro 33,7 35,6 34,7 
Realizzare maggiori attività di sensibilizzazione sul tema 26,0 26,2 26,1 
Rendere disponibili le aule per attività didattiche complementari  9,8 7,9 8,8 
Rendere disponibili le aule e le strutture per attività sportive 9,8 6,7 8,2 
Rendere disponibili le aule e le strutture per attività di svago  9,4 6,9 8,1 
Nessuno di questi 1,2 0,8 1,0 
Altro  0,6 0,4 0,5 
Ns/ns 1,0 0,2 0,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Diffondere valori di solidarietà nei confronti 
degli altri 17,2 18,9 14,6 16,1 

Diffondere valori di onestà 32,1 26,3 30,6 30,2 
Coinvolgere maggiormente i genitori 15,7 14,2 14,0 14,5 
Fornire orientamento allo studio 18,3 20,0 18,1 18,5 
Fornire orientamento al lavoro 32,1 35,8 35,6 34,7 
Realizzare maggiori attività di 
sensibilizzazione sul tema 24,6 25,3 27,1 26,1 

Rendere disponibili le aule per attività 
didattiche complementari (es. musica) 7,5 10,0 9,0 8,8 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività sportive 5,6 8,9 9,2 8,2 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività di svago  8,2 5,3 9,0 8,1 

Nessuno di questi 1,5 1,1 0,7 1,0 
Altro  0,4 0,5 0,6 0,5 
Ns/ns 1,1 0,5 0,4 0,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con più di 
15 mila abitanti Totale 

Diffondere valori di solidarietà nei confronti 
degli altri 17,0 15,4 16,1 

Diffondere valori di onestà 28,3 31,8 30,2 
Coinvolgere maggiormente i genitori 15,7 13,5 14,5 
Fornire orientamento allo studio 18,7 18,4 18,5 
Fornire orientamento al lavoro 32,0 37,1 34,7 
Realizzare maggiori attività di 
sensibilizzazione sul tema 27,0 25,3 26,1 

Rendere disponibili le aule per attività 
didattiche complementari (es. musica) 9,0 8,6 8,8 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività sportive 7,5 8,8 8,2 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività di svago  8,4 7,9 8,1 

Nessuno di questi 1,3 0,7 1,0 
Altro  0,4 0,6 0,5 
Ns/ns 0,4 0,7 0,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Diffondere valori di solidarietà nei confronti degli 
altri 16,3 15,5 33,3 16,1 

Diffondere valori di onestà 29,8 30,7 66,7 30,2 
Coinvolgere maggiormente i genitori 13,9 15,8 0,0 14,5 
Fornire orientamento allo studio 20,9 14,0 0,0 18,5 
Fornire orientamento al lavoro 34,5 35,4 0,0 34,7 
Realizzare maggiori attività di sensibilizzazione 
sul tema 25,6 27,1 33,3 26,1 

Rendere disponibili le aule per attività didattiche 
complementari (es. musica) 8,5 9,5 0,0 8,8 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività sportive 8,3 8,0 0,0 8,2 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività di svago  9,2 6,0 0,0 8,1 

Nessuno di questi 0,8 1,5 0,0 1,0 
Altro  0,3 0,9 0,0 0,5 
Ns/ns 0,5 0,9 0,0 0,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Diffondere valori di solidarietà nei 
confronti degli altri 15,2 16,9 16,5 0,0 16,3 

Diffondere valori di onestà 32,4 27,3 31,0 25,0 29,8 
Coinvolgere maggiormente i 
genitori 14,3 16,9 11,6 0,0 13,9 

Fornire orientamento allo studio 23,8 22,1 19,1 0,0 20,9 
Fornire orientamento al lavoro 17,1 36,9 38,0 75,0 34,5 
Realizzare maggiori attività di 
sensibilizzazione sul tema 38,1 21,7 24,8 0,0 25,6 

Rendere disponibili le aule per 
attività didattiche complementari 
(es. musica) 

15,2 10,8 4,0 25,0 8,5 

Rendere disponibili le aule e le 
strutture per attività sportive 8,6 9,2 7,6 0,0 8,3 

Rendere disponibili le aule e le 
strutture per attività di svago  4,8 9,6 10,2 25,0 9,2 

Nessuno di questi 0,0 0,4 1,3 0,0 0,8 
Altro  0,0 0,4 0,3 0,0 0,3 
Ns/ns 0,0 0,8 0,3 0,0 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Diffondere valori di solidarietà nei confronti 
degli altri 14,6 20,6 20,0 0,0 16,9 

Diffondere valori di onestà 27,2 28,6 25,7 0,0 27,3 
Coinvolgere maggiormente i genitori 15,2 15,9 25,7 0,0 16,9 
Fornire orientamento allo studio 19,2 22,2 34,3 0,0 22,1 
Fornire orientamento al lavoro 38,4 31,7 40,0 0,0 36,9 
Realizzare maggiori attività di 
sensibilizzazione sul tema 29,8 12,7 2,9 0,0 21,7 

Rendere disponibili le aule per attività 
didattiche complementari (es. musica) 12,6 6,3 11,4 0,0 10,8 

Rendere disponibili le aule e le strutture 
per attività sportive 7,3 14,3 8,6 0,0 9,2 

Rendere disponibili le aule e le strutture 
per attività di svago  9,3 12,7 5,7 0,0 9,6 

Nessuno di questi 0,0 1,6 0,0 0,0 0,4 
Altro  0,0 1,6 0,0 0,0 0,4 
Ns/ns 1,3 0,0 0,0 0,0 0,8 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 

 Si No Non indica Totale 
Diffondere valori di solidarietà nei confronti 
degli altri 18,1 15,1 0,0 16,1 

Diffondere valori di onestà 30,2 30,1 50,0 30,2 
Coinvolgere maggiormente i genitori 12,1 15,8 0,0 14,5 
Fornire orientamento allo studio 15,5 20,2 0,0 18,5 
Fornire orientamento al lavoro 35,6 34,3 0,0 34,7 
Realizzare maggiori attività di sensibilizzazione 
sul tema 29,9 23,8 100,0 26,1 

Rendere disponibili le aule per attività 
didattiche complementari (es. musica) 8,5 9,0 0,0 8,8 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività sportive 9,6 7,5 0,0 8,2 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività di svago  9,0 7,6 0,0 8,1 

Nessuno di questi 0,6 1,2 0,0 1,0 
Altro  0,6 0,5 0,0 0,5 
Ns/ns 0,6 0,6 0,0 0,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Diffondere valori di solidarietà nei confronti 
degli altri 16,6 15,3 15,4 16,1 

Diffondere valori di onestà 30,5 30,0 23,1 30,2 
Coinvolgere maggiormente i genitori 13,8 16,1 7,7 14,5 
Fornire orientamento allo studio 20,5 15,0 15,4 18,5 
Fornire orientamento al lavoro 35,0 34,3 30,8 34,7 
Realizzare maggiori attività di sensibilizzazione 
sul tema 26,1 25,6 38,5 26,1 

Rendere disponibili le aule per attività 
didattiche complementari (es. musica) 8,6 9,2 7,7 8,8 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività sportive 8,4 7,5 15,4 8,2 

Rendere disponibili le aule e le strutture per 
attività di svago  8,4 7,5 7,7 8,1 

Nessuno di questi 0,6 1,7 0,0 1,0 
Altro  0,3 0,9 0,0 0,5 
Ns/ns 0,5 0,9 0,0 0,6 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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Domanda 48: Quali azioni possono aiutare a contrastare la diffusione 
della criminalità in provincia? 
Domanda a risposta multipla/ totale diverso da 100 
 

A1 – Sesso dell’intervistato (in %) 
 Maschio Femmina Totale 

Crescita della severità delle pene giudiziarie 48,0 43,0 45,4 
Crescita dei controlli delle Forze dell’Ordine 59,3 56,1 57,6 
Campagne di comunicazione nei confronti dei giovani 29,3 32,4 30,9 
Telefono anonimo 11,2 11,8 11,5 
Altro  2,7 0,6 1,6 
Nessuna 1,7 1,3 1,5 
Ns/ns 0,6 0,4 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A2 – Circondario di residenza dell’intervistato (In %) 
 Palmi Locri Reggio Calabria Totale 

Crescita della severità delle pene giudiziarie 42,5 43,2 47,6 45,4 
Crescita dei controlli delle Forze dell’Ordine 57,8 56,3 57,9 57,6 
Campagne di comunicazione nei confronti dei 
giovani 31,0 32,6 30,3 30,9 

Telefono anonimo 13,4 8,9 11,4 11,5 
Altro  1,1 1,6 1,8 1,6 
Nessuna 2,2 2,1 0,9 1,5 
Ns/ns 0,4 0,5 0,6 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 
 

A3 - Dimensione del comune di residenza dell’intervistato (In %) 

 Comuni con meno 
di 15 mila abitanti 

Comuni con 
più di 15 mila 

abitanti 
Totale 

Crescita della severità delle pene giudiziarie 44,2 46,4 45,4 
Crescita dei controlli delle Forze dell’Ordine 58,6 56,7 57,6 
Campagne di comunicazione nei confronti dei 
giovani 32,6 29,4 30,9 

Telefono anonimo 11,2 11,8 11,5 
Altro  1,1 2,1 1,6 
Nessuna 1,7 1,3 1,5 
Ns/ns 0,2 0,7 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A4 - Iscrizione a scuola o all’Università (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Crescita della severità delle pene giudiziarie 44,3 47,6 33,3 45,4 
Crescita dei controlli delle Forze dell’Ordine 57,6 58,0 0,0 57,6 
Campagne di comunicazione nei confronti dei 
giovani 32,1 28,6 33,3 30,9 

Telefono anonimo 13,0 8,6 0,0 11,5 
Altro  1,5 1,8 0,0 1,6 
Nessuna 1,1 2,4 0,0 1,5 
Ns/ns 0,5 0,3 33,3 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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A5 – Livello di iscrizione a scuola o all’Università (In %) 

 
Scuola 
media 

inferiore 

Scuola 
media 

superiore 
Università/accademia Non 

indica Totale 

Crescita della severità delle pene 
giudiziarie 43,8 40,2 47,9 50,0 44,3 

Crescita dei controlli delle Forze 
dell’Ordine 61,0 63,5 51,8 50,0 57,6 

Campagne di comunicazione nei 
confronti dei giovani 37,1 32,9 29,7 25,0 32,1 

Telefono anonimo 15,2 12,0 13,2 0,0 13,0 
Altro  1,0 1,2 2,0 0,0 1,5 
Nessuna 1,0 0,8 1,3 0,0 1,1 
Ns/ns 0,0 0,8 0,3 0,0 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A6 – Tipologia di scuola superiore degli iscritti (In %) 

 Liceo Istituto 
tecnico 

Istituto 
professionale 

Non 
indica Totale 

Crescita della severità delle pene 
giudiziarie 40,4 39,7 40,0 0,0 40,2 

Crescita dei controlli delle Forze 
dell’Ordine 68,9 50,8 62,9 0,0 63,5 

Campagne di comunicazione nei confronti 
dei giovani 32,5 36,5 28,6 0,0 32,9 

Telefono anonimo 11,3 14,3 11,4 0,0 12,0 
Altro  1,3 1,6 0,0 0,0 1,2 
Nessuna 0,7 1,6 0,0 0,0 0,8 
Ns/ns 1,3 0,0 0,0 0,0 0,8 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A7 – Partecipazione ad associazioni di volontariato (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Crescita della severità delle pene giudiziarie 46,9 44,6 50,0 45,4 
Crescita dei controlli delle Forze dell’Ordine 55,9 58,7 0,0 57,6 
Campagne di comunicazione nei confronti dei 
giovani 31,9 30,3 50,0 30,9 

Telefono anonimo 11,9 11,3 0,0 11,5 
Altro  2,3 1,2 0,0 1,6 
Nessuna 0,8 1,9 0,0 1,5 
Ns/ns 0,3 0,6 0,0 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
 

A8 – Intenzione di continuare gli studi (In %) 
 Si No Non indica Totale 

Crescita della severità delle pene giudiziarie 45,6 45,8 23,1 45,4 
Crescita dei controlli delle Forze dell’Ordine 58,0 56,8 61,5 57,6 
Campagne di comunicazione nei confronti dei 
giovani 31,3 29,7 46,2 30,9 

Telefono anonimo 13,0 8,9 7,7 11,5 
Altro  1,4 2,0 0,0 1,6 
Nessuna 0,6 2,9 7,7 1,5 
Ns/ns 0,5 0,6 0,0 0,5 

Fonte: Camera di Commercio di Reggio Calabria – Istituto G. Tagliacarne 
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